

美丽乡村有亮点·治理有成效



钦堂乡蒲田村

蒲田村位于钦堂乡入乡口，村域5.2平方公里、耕地1599亩，林地6210亩，农户482户，人口1427人，2018年度农民人均纯收入31912元，经营性收入46万元，村级集体经济总收入120万元。

该村坚持“党建引领 稻香

蒲田”的发展理念，坚持村企共建。围绕“服务企业发展”主题，以“村企共建”为抓手，推行定期会商、设施共享、活动共搞、品牌共创、环境共治等举措，构建和谐村企关系，实现企业健康发展和新农村建设双赢；坚持人才振兴，耀恒

光电科技有限公司引进建德首位国千人才、西湖大学副校长仇旻教授；坚持全域旅游，积极开发具有休闲体验特色的生态农业旅游、农业教育研学基地，举办两届“稻舞田间”稻香节，连续两年登上《人民日报》。

毗邻航空小镇的桂花村位于寿昌镇正东面，320国道从村庄东侧穿过，北有寿童公路，距杭新景高速出口仅一公里，拥有铁路、公路、航空三位一体的交通网络体系。桂花村有农户446户，总人口1226人。2018年村集体收入105万元，其中经营性收入11万元，人均收入28132元。桂花村先后被评为“全域旅游”“乡村振兴、美丽乡村”“综合业绩”等7项工作先进单位。

创新方式方法，打造美丽庭院。“党员牵头、科学划片、骨干监督、人人参与、家家管护”的“人人都是保洁员”的保洁模式，彻底改变以往脏、乱、差的村庄面貌。

挖掘传统文化，打造“桂花”品牌。挖掘桂花“知青文化”“耕读文化”“移民文化”“桂花文化”和“红色文化”等，创作了《桂花辞》三字经；结合艾溪暴动的历史，将加工米作坊改造成“红色桂花纪念馆”；开通“魅力桂花”微信公众号，开办“桂花节”，挖掘“桂花三宝”：美丽勤劳的桂花嫂、所向披靡的“泥腿子铁军”和温馨有力的桂花精神，打造桂花品牌“桂花嫂”“桂根哥”。

谋划发展思路、打造新型业态。保障恒大集团征迁工作顺利进行，同时解决了桂花村部分劳动力的输出。桂花村通过美丽乡村建设，依托优越的地理环境，发挥毗邻航空小镇及周边几大景区的区位优势，围绕“整体规划、突出特色、打造精品”总体思路，立足村情实际，坚持因地制宜，打造“金山头”“樟山湾”“瓦岗山”等三个民宿区块，成立建德桂花村旅游发展有限公司，打造“住桂花民宿、吃桂花农家菜、游航空小镇”为内容的农家生活体验区。

人和为桂，村景如花。从村民“德治”到村民“自治”，从村两委、党员村民代表到村民群众，从蒋顾施（讲故事）到齐心协力，全体桂花人自发地投入到发展浪潮里，不断夯实“泥腿子铁军”精神，桂花村将走出了一条属于自己的乡村振兴道路。



索“庭院经济”发展，目前有烘焙、中国结、乡村美食、酱菜等经济户10户，典型如85后青年回家做烘培，采用线上线下销售，年收入达10万元。

山峰村做好做足土地文章，已完成近千亩土地流转，结合各自然村特点及现有种植基础进行产业开发，建设环村休闲骑行道，利用自身区域优势，打造一条集民俗体验、采摘、

骑行于一体的游玩线路。

山峰村集广大村民智慧完成《村规民约》七字经及细则，《山峰故事》《山峰家风家训》《增广贤文》书籍的收集整理，印刷成册分发至农户，提高村级凝聚力和向心力，并成功创建“信用村”，促进村民自我约束，实现乡风文明淳朴，展示山峰形象和精神。

李家镇沙墩头村



李家镇沙墩头村与衢州、淳安交界，地处“杭新景”黄金线路中段。近年来，沙墩头村创新先锋管家做法，由村干部和党员志愿者组建成“六个管家”服务团队，开启党员治村助力乡村振兴新模式。

美丽管家：负责清洁家园、清洁水源、清洁庭院等清洁乡村工作。

平安管家：负责村庄维稳监察工作，配合村庄的维稳、环境监察，做好了日常平安巡逻和稳控。

夕阳管家：开展敬老孝老系列活动，定期对老年公寓和村孤寡老人家中走访慰问。

雏鹰管家：利用假日学校，开展形式

多样文体活动，同时对家庭困难儿童帮扶。

鱼儿管家：开展禁鱼宣传，电鱼、毒鱼巡查，督察村水体的卫生状况；发现违规者按照村规民约严格执行。

党员管家：负责党员互助关爱工作。除中秋和重阳慰问外，还对重疾、困难党员看望，已慰问42人，慰问金额约5万元。

通过探索先锋管家做法，沙墩头引入5000万元的“斐济果小镇”项目打造智慧田园综合体、挖掘本土元素王根凤精神，建成建设德文化示范村、推进五大革命提升人居环境创建美丽示范带，助力实现乡村振兴。

寿昌镇桂花村